

उत्पादनवाढीसाठी आधुनिक पद्धतीने शेती करण्याची गरज - एकनाथराव खडसेशनिवार, २८ नोव्हेंबर, २०१५

नाशिक : शेतीचे उत्पादन वाढून त्याचा लाभ शेतकऱ्यांना व्हावा यासाठी आधुनिक पद्धतीने शेती करण्याची गरज असून त्यासाठी प्रदर्शनाच्या माध्यमातून नवे तंत्रज्ञान शेतकऱ्यांपर्यंत पोहोचवावे, असे आवाहन राज्याचे कृषीमंत्री एकनाथराव खडसे यांनी केले.

ठक्कर्स मैदान येथे आयोजित कृषीथॉन 2016 अंतर्गत गुणवंत विद्यार्थी पारितोषिक वितरण कार्यक्रमात ते बोलत होते. कार्यक्रमाला आमदार देवयानी फरांदे, सीमा हिरे, बाळासाहेब सानप, लक्ष्मण सावजी, संजय न्याहारकर, साहील न्याहारकर, विजूनाना पाटील आदी उपस्थित होते.

श्री. खडसे म्हणाले, राज्यात महाविद्यालयाच्या माध्यमातून संशोधनाला चालना देण्यात येत आहे. नव्या तंत्रज्ञानाच्या सहाय्याने कृषी संशोधन प्रक्रियेवरील खर्च कमी करून संशोधनात विद्यार्थ्यांचा सहभाग वाढविण्यावर भर देण्यात येत आहे. आजचा विद्यार्थी उद्याच्या शेतीचा विचार करू लागला आहे. शेतकरीदेखील नवे संशोधन स्वीकारण्याची भूमिका घेऊ लागला असून ही आश्वासक बाब आहे. पूर्वी शेतीच्या तुलनेत नोकरी आणि व्यापाराला प्राधान्य देण्यात येत असे. येत्या काळात मात्र शेतीला अधिक प्राधान्य देण्यात येईल, असा विश्वास त्यांनी व्यक्त केला. संशोधनाच्या माध्यमातून उत्पादनातील तूट भरून काढता येईल. त्यासाठी कमी पावसात अधिक उत्पादन देणारे आणि रोग प्रतिबंधक क्षमता असलेले वाण नव्या पिढीतील युवा संशोधकांनी विकसीत करावे.

ते म्हणाले, जग जवळ आल्याने कृषी क्रांतीला वेग आला आहे. मात्र या संधीचा लाभ घेत संशोधन क्षेत्रात देशातील तरुणांनी पुढे जाण्याची गरज आहे. शेतीतील समस्या सोडविण्यासाठी आत्महत्या हा मार्ग नसल्याचे शेतकऱ्यांना समजाविताना त्यांना शेतीतील उत्पादन वाढविण्यासाठी मार्गदर्शन करण्याची गरज आहे. शेतकऱ्यांपर्यंत नवे तंत्रज्ञान पोहोचविताना त्यांच्यात नवा आत्मविश्वास निर्माण करण्याचे केंद्र म्हणूनच प्रदर्शनाच्या माध्यमातून कार्य व्हावे, अशी अपेक्षा त्यांनी व्यक्त केली.

शेतकऱ्यांसाठी शासनाच्या विविध योजना असल्याचे नमूद करताना श्री.खडसे म्हणाले, येत्या काळात एक लाख हेक्टर क्षेत्रावर फळबागांची लागवड करण्यात येणार असून त्याचा खर्च शासनामार्फत करण्यात येणार आहे. पंतप्रधान अपघात विमा योजनेअंतर्गत शेतकऱ्यांचा विमा शासन भरणार असून अपघात झाल्यास त्याला 2 लाखापर्यंतची मदत करता येईल. या योजनेमुळे 1 कोटी 37 लक्ष शेतकऱ्यांना लाभ होणार आहे. उपग्रहाच्या माध्यमातून शेती मोजणी सुरू करण्यात आली आहे. प्रत्येक पिकाला विमा योजनेचा लाभ देण्याची व्यवस्था करण्यात येत आहे. शाश्वत शेतीच्यादृष्टीने जलयुक्त शिवार योजनेच्या माध्यमातून महत्वा वचे पाऊल

टाकण्यात आले आहे. अशा योजनांची माहितीदेखील प्रदर्शनाच्या माध्यमातून देण्यात यावी, अशी अपेक्षा त्यांनी व्यक्त केली.

ते म्हणाले, शासनातर्फे शेतकऱ्यांच्या हिताचे अनेक निर्णय झाले असले तरी त्यांची आर्थिक स्थिती सुधारावी यासाठी नव्या धोरणाची आवश्यकता आहे. केवळ त्यांना मदत न करता स्वावलंबी करण्यावर भर देण्याची गरज असून त्यादिशेने शासन प्रयत्नशील आहे. विविध स्तरावरील संशोधनाला चालना देण्याचे काम शासनामार्फत करण्यात येत आहे.

नव्या पिढीचा शेतीकडे असणारा कल आश्वासक असल्याचे सांगून ते म्हणाले, यावर्षी कृषी आणि पशु संवर्धन क्षेत्रातील अभ्यासासाठी 15 हजार विद्यार्थ्यांनी अर्ज केले असताना 4500 विद्यार्थ्यांना प्रवेश देण्यात आला. बीएस्सी अँग्रीकल्चर शाखेसाठी 92 टक्के असलेल्या विद्यार्थ्यांनी प्रवेश घेतला. शेतीबाबत जागरूकता वाढत असल्याचे हे निदर्शक आहे. युवकांमधील गुणवत्तेचा शेतीच्या विकासासाठी उपयोग करून घेताना कृषी उत्पादनांची विक्री करण्याचे परवाने देताना कृषी क्षेत्रातील पदविका किंवा पदवी असल्याची पात्रता हा निकष ठेवण्यात येणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. मुद्रा बँकेच्या माध्यमातून केंद्र सरकारमार्फत 50 लाखापर्यंतचे कर्ज तारण किंवा जामीनाशिवाय मिळू शकेल, अशी माहिती त्यांनी दिली. कृषी प्रदर्शनाच्या माध्यमातून कृषी उत्पादन, संशोधन जनतेपर्यंत प्रभावीपणे पोहोचत असल्याचे नमूद करून शेतीत होणाऱ्या बदलांमुळे येत्या काही वर्षात कृषी क्षेत्रात देश अग्रेसर असेल, असा विश्वास त्यांनी व्यक्त केला. श्री.खडसे यांच्या हस्ते कृषी क्षेत्राचा अभ्यास करणाऱ्या गुणवंत विद्यार्थ्यांना पुरस्कार प्रदान करण्यात आले. कार्यक्रमानंतर त्यांनी कृषी प्रदर्शनाची पाहणी केली.